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F o k o z ó d ó  harci te v é k e n y s é g  n yu gaton
Német légitámadások az angol flotta ellen

A háború hetedik hetének befejez­
tével még mindig változatlan és ki­
ismerhetetlen a nemzetközi helyzet. 
Egy amsterdami rádiójelentés sze­
rint e napok és hetek katonai- esemé­
nyeit úgy is lehet tekinteni, mint 
előkészítését egy későbbi német, 
esetleg német-orosz békeoffenzivá- 
nak.

Amikor e sorokat Írjuk, a sors­
döntő mérkőzés elöcsatározásai foly­
nak. Nem lehet tudni, hogy ez a há­
ború a szárazföldön, a levegőben, 
tengeren vagy

a
gazdasági téren döl-e

A nglia  elutasítja a béké t.
Október 12. Chamberlain vissza­

utasította Hitler békeajánlatát.
— A szövetségesek — mondotta 

az angol miniszterelnök az alsóház­
ban — mindaddig nem teszik le a 
fegyvert, ameddig a biztonság meg­
felelő garanciáit nem kapják meg.

A német kormánynak pozitív 
cselekedetekkel kell meggyőző 
bizonyítékot nyújtani békeóha­

jára,
vagy a végsőkig teljesítenünk kell 
kötelességünket. Igen fontos Cham­
berlain kijelentései közül az, amely­
ben hangoztatta, hogy

eleget kell tenni valamennyi or­
szág jogos kívánságának egy 
újabb békerendezési terv kidol­

Törökország semleges marad.
Október 13. Svéd részről hivatalo­

san közük, hogy
Svédország, Norvégia, Dánia ki­
rálya és a finn köztársaság el­
nöke külügyminisztereik kísére­
tében október 18-án Stockholm­

ban találkoznak.
Helsinkiben — ugyancsak svéd hir 
szerint — elég kedvezőnek találják 
a moszkvai finn-orosz tárgyalások 
lehetőségeit. Húsz nagyobb svéd vá- 
ios kiürítésének megszervezését hatá­
rozta el a svéd. kormány. Londoni 
híradás szerint az angol hadihajók 
három német tengeralattjárót pusz­
títottak el. A franciák három rajnai

Svéd akció Észak békéjéért
Október 14. -4 finn kormány meg­

bízottja ismételt tárgyalás után. visz- 
sza utazott Helsinkibe. Hir szerint a 
tárgyalásokat néhány nap múlva 
folytatják. Finn kormányjelentés sze­
rint a szovjettel való további tárgya­
lásra megtalálják az alkalmas alapot.

A svéd kormány nagy erőfeszí­

el? A jelek azt mutatják, hogy Né­
metország minél gyorsabb döntést 
akar kierőszakolni, de el van tökélve 
arra is, hogy végsőkig állja a 
harcot, ha rákényszerítik. Anglia és 
Franciaország módszere a halogatás.

Mi. dolgozunk a szent magyar mun­
kában való közös clmeriiléssel. Dol­
gozunk és imádkozunk az Egek Urá­
hoz, hogy az emberiség nagy törté­
nelmének lapjait ne vérözönnel, ka­
nom a megértés sugarával és meg­
békélés veröfcnyével írják meg.

gozásával.
Parisban valószínűnek tartják, hogy 
Berlin megismétli békekisérletét. Az 
orosz csapatok bevonultak Észtor­
szágba. Moszkvában megkezdődött a 
világszerte nagy izgalommal várt 
finn-orosz tárgyalás. Az Egyesült Ál­
lamok kormánya a szovjetorosz kor­
mánynál annak az őszinte reményé­
nek adott kifejezést, hogy semmi 
olyan nem következik be, ami ká­
ros következményekkel járna. Orosz­
ország és Finnország mostani békés 
kapcsolataira. A svéd nemzetvédelmi 
miniszter szerint Svédország készen 
áll, hogy a békét és szabadságot meg- 
védelmczzc. A nyugati fronton ki­
sebb légifelderitö tevékenységek 
voltak.

hidat, a wintersdorfit, breisachit és 
neuenburgit felrobbantották, A német 
sajtó Chamberlain beszédét úgy ér­
telmezi, hogy az a háború folytatá­
sát jelenti. Aláírták az orosz-török 
szerződést, amelynek értelmében

Törökország minden körülmé­
nyek között semleges marad és 
valamennyi hatalom elől elzárja 

a tengerszorosokat.
Olaszország uj londoni nagykövete, 
Bastianini, fontos tárgyalásokat foly­
tat Párisban. A szovjetkormány meg­
erősítette a Vilna visszaadásáról 
szóló orosz-litván szerződést.

téseket tesz a béke megmenté­
sére.

Német tengeralattjáró elsüly esz tette 
a 29 ezer tonnás Royal Oak brit pán­
célos cirkálót. Nyolcszáznál több ten­
gerész veszett a tengerbe. A nyugati 
fronton sem a német, sem a francia 
jelentés nem említ lényegesebb ese­

ményt. A német sajtó élesen támadja 
Chamberlain személyét és Anglia fe­
lelősségét. hangoztatja a háborúért. 
Brüsszeli jelentések szerint angol 
sajtóhiresztelések jelennek meg a né­
metek Belgiumba való -bevonulásá­
ról. A hirt hivatalos angol körök is 
cáfolják. Moszkvai félhivatalos köz-

Elháríthatatlan a
Október 15. A nyugati harctéren 

lényeges esemény nem történt. A né­
metek egy ellenséges repülőgép lelö- 
vését jelentik, a franciák ' kölcsönös 
tüzérségi műveletekről adnak hirt. 
Londonból jelentik, hogy

az edsülyedt Royal Oak angol 
csatahajó 1150 főnyi személyze­
téből 396 embert mentettek meg.

Az olasz sajtó külföldi jelentései 
alapján Rómában egyre inkább az a 
vélemény kerekedik felül, hogy

nem lehet többé megállítani 
az eseményeket, Európának 
szembe kell néznie a nyugat­

európai háborúval.
Az olasz félhivatalos híradás szerint

Szovjet csapatok a balti államokban
Október 16. Erősen fokozódik a 

németek hadi tevékenysége. A Mo­
sóitól keletre hatkilométeres arcvona­
lon támadást indítottak és elfoglal­
ták a Schneeberg magaslatot,

A Royal Oak elsülyesztője meg­
torpedózta a Repulse angol 
páncélos cirkálót. A németek re­
pülőtámadást intéztek a skóciai 

partok ellen.
A hadviselő felek öt repülőgépet vesz­
tettek. Gamelin tábornok a francia 
fővezér, a türelem háborújáról beszél. 
Angol és francia repülőgépek jelen­

Meghiúsult a szovjet-török egyezmény
Október 17. Churchill elmondotta 

alsóházi beszédében a Royal Oak el- 
sülyesztését. Ugyanakkor beszámolt 
az angol flotta elleni német tenger­
alattjáró és repülötámadásokról. El­
ismeréssel szólt a Royal Oak csata­
hajót. megtorpedózó német tenger­
alattjáró bátor és elszánt cselekede­
téről. Újabb német repülőtámadás 
a skóciai partok ellen. .4 Maginot- 
vonal előtti előretolt állásokból visz- 
szavonultak a franciák. A Senki 
földje egy csapásra visszakerült a 
németek birtokába. Francia jelentés 
szerint a németek 8—9 hadosztályt 
vetettek harcba.

A török külügyminiszter egyez­
mény aláírása nélkül elutazott 

Moszkvából,

lemény
valótlannak nyilvánítja azokat 
az angol és francia híresztelé­
seket, hogy a szovjet Észt- és 
Lettországot szovjetizálni akar­

ná.
Londoni jelentés szerint a német’ 
angol légiharc élesedik.

nyugati háború? ...
semmi olyan pozitív tényező sem fo­
rog fenn, ami még közrehatna a 
béke megmentése érdekében. Az olasz 
lapok rámutatnak arra is, hogy Pá­
risban és Londonban azonnali, német 
támadástól tartanak. Svéd jelentés 
szerint a Moszkvából hazaért 
finn küldöttség uj utasításokat kér, 
de a finn kormány előbb be akarja 
várni az északi államok stockholmi 
értekezletének eredményét, hogy 
aszerint határozzon. A japánok a ki­
lencedik háborús övezetben, Hupek 
és Kiansi tartomány között döntő ve­
reséget mértek a kínai főhadseregre. 
Elesett 30.500 ember, a foglyok 
száma 3750. A japánok sok hadi­
anyagot zsákmányoltak.

tek meg Németország fölött.
A három balti államban 
70.000 főnyi szovjet katonaság 

helyezkedik el.
Az északi államok értekezlete közös 
állásfoglalást készít elő. Szaradzsoglu 
török külügyminiszter újból tanács­
kozott Molotovval. Finnország nem 
adja fel életfontosságú jogait. Páris­
ban a német katonai támadás meg­
kezdése előtt Berlin végső békeoffen- 
ziváját várják. Talünba 12 egység­
ből álló újabb orosz hajóraj érkezett. 
Vihiába bevonultak a litván csapa­
tok.

hogy tájékoztassa kormányát. A lon­
doni szovjet nagykövet és az uj 
olasz nagykövet fontos tanácskozást 
folytat az angol külügyminiszterrel. 
Az olasz nagykövet. hangoztatta 
Hali fax előtt Olaszországnak azt a 
szándékát, hogy tartózkodik minden 
katonai tevékenységtől. Londoni hí­
rek szerint a szovjet ki akarja mé­
lyíteni az Angliával való kereske­
delmi kapcsolatokat. Svéd jólértesült 
körökben a finn helyzetet komolynak 
látják, de

remélik, hogy sikerül áthidalni 
a nehézségeket.

Francia híradás szerint japán had­
erők átlépték a mongol határ néhány 
pontját. A kínaiak Csangcse vidékén 
visszaverték a japánok támadását.
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A m e r ik a  c s a tla k o z o tt  a  s to c k h o lm i é r te ­
k e z le th e z

Október 18. Megkezdődött Stock­
holmban az északi államok értekez­
lete.

Amerika kormánya csatlakozott a 
semlegesség és rend kérdésében a 
stockholmi értekezlethez. Roosevelt 
elnök másodszor is küldött üzenetet 
a szovjetorosz—finn béke fenntar­
tása érdekében.

A Szovjetunió elismeri a finn 
függetlenséget.

Olasz hir szerint Churchill állító­
lag felajánlotta lemondását a mi­
niszteri tárcáról. Chamberlain be­
számolt az Anglia elleni német tá­
madásokról. Kijelentette, hogy a 
nyugati fronton a brit csapategysé­
gek elfoglalták állásaikat a meg­
állapította, hogy

Az uj k ö lt s é g v e té s
A képvkelőház október 13-ik.i ülé­

sén félbeszakították a földbirtokpali- 
tikai törvényjavaslat tárgyalását és 
Remény-Schneller Lajos pénzügymi- 
niszer beterjesztette a másfél évre 
szóló uj költségvetést, amely az ed­
digi rendszerrel szakítva, nem julius 
1-től junius 30-ig, hanem 1939 julius 
J-töl 1910 december 31-ig terjedő 
időre szól. A költségvetés beterjesz­
tése kapcsán a pénzügyminiszter 
képviselőház egyhangú helyeslése köz­
ben nagy beszédben ismertette és in­
dokolta a költségvetést.

Rámutatott a pénzügyminiszter 
arra, hogy

az uj másféléves költségvetés
2693 millió pengős kiadással 
szemben 2563 millió pengős be­
vételt irányoz elő. Ilyenformán 
a másfél év deficitje 130 millió 

pengő.
Amelyet kölcsön utján fog a kormány 
fedezni.

Az egyes tárcák kiadásai emelke­
désének indokolása során a pénzügy- 
miniszter kifejtette, hogy a kiadások 
az ország területének örvendetes meg­
növekedése, a honvédség felszerelés 
és a szociális terhek fokozódása kap­
csán emelkedtek.

Bejelentette a miniszter a társulati 
adó mélyreható reformját, továbbá, 
hogy törvényjavaslatot fog beterjesz­
teni az egyenesadókról. Hangsúlyozta 
a miniszterr hogy

a különböző adóreformok nagy 
enyhítéseket fognak tartalmazni 
a kisemberekre és a sokgyerme­
kes családokra, viszont súlyos­
bítást a tehetősekre, a kiscsalá- 
duakra, gyermektelenekre és 

agglegényekre.
Megállapította a miniszter, hogy 

nagyösszegü közvetlen munkai,kaimat 
jelentő beruházásokat végeztet a kor­
mány, a megvalósítás alatt álló mil­
liárdos beruházási programmon kívül.

A telepítési alap keretében 
a kormány a költségvetésben 34 
millió pengőt fordít telepítésre.
Kz a keret 218 ezer holdra ter­

jed ki.
A földbirtokpolitikai javaslatban 

tudvalévőén legalább 100.000 holdat 
akar a kormány kisemberek kezére 
adni évenkint.

Nagy jelentősége van a pénzügymi­
niszter ama bejelentésének, amely 
szerint az 55 évesnél idősebb hadi­
rokkantuk és eltartottak járadékát 
felemeli.

Részletezte ezután a miniszter a 
várható bevételi tételeket és ezek is­
mertetése kapcsán hangsúlyozta az 
egész vonalon tervezett adóreformok 
jelentőségét.

A földadónál termeléspolitikai cé­
lokat kívánnak szolgálni, kedvezmé­
nyeket biztosítanak a föld részére.

A falusi házaknál áttérnek a 
tételes adóztatásra.

Ez lényegében visszatérés a régi ház- 
osztályadóra. Ennél megkülönbözte­

A képviselőház október 12-iki ülé­
sén folytatta a földbirtokpolitikai 
törvényjavaslat tárgyalását. Szent- 
íványi József, a visszacsatolt Felvi­
dék képviselője szólt hozzá ezen a 
napon a törvényjavaslathoz, a Felvi­
dék magyarsága nevében örömmel 
üdvözölve azt. Hangsúlyozta, hogy

nemzetvédelmi érdekek paran- 
csolólag Írják elő, hogy szapo­
rítani kell a magyar kisgazda­

réteget.
— A magyar paraszt, — úgy­
mond — minden körülmények 
között alkalmas arra, hogy rá­
bízzuk az országépités legnehe­

zebb részét.
Rámutatott a végrehajtás meggyor­
sításának fontosságára.

A nagyhatású felszólalás után a 
szociáldemokraták szónoka a javaslat 
ellen beszélt, majd az Egyesült Ke­
resztény Párt szónoka hangsúlyozta, 
hogy ebben a kérdésben nem érvénye­
sülhetnek pártszempontok ét a javas­
latot elfogadta, végül Apponqji 
György gróf, a Rassay Párt nevében 
rámutatott arra, hogy

a javaslat ellen senki sem tu­
dott komoly érveket felhozni. 

Október 13-án, -— mint azt lapunk 
más helyén megírtuk — Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter be­
nyújtotta az uj költségvetést, majd 
a pénzügyminiszter expozéja után 
folytatták a földbirtokpolitikai tör­
vényjavaslat vitáját’.

János Áron hangsúlyozta, szociális 
érzéstől áthatott beszédében, a föld­
birtok helyesebb megosztásának fon 
tosságát és rámutatott arra, hogy 

a tárgyalás alatt álló törvény- 
javaslat mindenkor módot nyújt 
arra, hogy a bérletbe adott föl­
det tulajdonul adja a kisembe­

reknek.
Végül elismerését fejezte ki a tör­
vényjavaslatért és azért, hogy ab­
ban a szociális szempontok érvénye­
sülnek, a földmivelésügyi miniszter­
nek és a kormánynak.

Hunyady Ferenc gróf kijelentette, 
hogy a föld. szereteténél is elöbbre- 
való kell, hogy legyen a hazaszeretet, 
amely orra fogja indítani a, földbir­
tokososztályt, hogy a nép boldogulá­
sáért áldozatot hozzon.

az angol kereskedelmi hajók 
vesztesége eddig a kereske­
delmi tengerészet fél-százaléka. 

Moszkvai hivatalos jelentés és a 
török miniszterelnök nyilatkozata 
szerint Szaradzsoglu elutazása nem 
jelenti a szovjet-török baráti kapcso­
latok megszűnését, a két állam vál­
tozatlanul a barátság alapján tár­
gyal egymással. Hitler vezér kitün­
tette a .scapa-flowi diadalmas ten­
geralattjáró parancsnokát és legény­
ségét. A harcterekről légi csatákat, 
kézi tusát és lesállásból való harco­
kat jelentenek. A németek — mint 
jelentik — sok foglyot ejtettek. Még 
e héten aláírják — olasz híradás sze­
rint — a török-angol-francia egyez­
ményt. Mandzsukuo határán újból 
megindultak az orosz-japán harcok.

tést kivannak tenni aszerint, hány 
gyermek lakik az illető házban.

Az egészen kicsi haszonbérlő­
ket mentesitik a kereseti adó 

alól.
Az önálló kis kézmüipar.sok kereseti

adójánál is áttérnek a tételes adóz­
tatásra. A 65 éven felüli kézmüipa- 
l’osok ennek az adónak a felét fizetik. 
Fokozott család- és gyermekvédelmet 
kivan a kormány érvényre juttatni az 
egész vonalön.

Beszéde további során a pénzügy- 
miniszter a nyersanyagok beszerzésé­
nek biztosítása, a felhasználás ellen­
őrzése érdekében tett intézkedések­
ről emlékezett meg, leszegezte, hogy

az ipar fejlesztése elsőrendű 
nemzeti érdek;

továbbá, hogy hilelszcrvezetünk tcl- 
jesitőképes, a pengő értéke állandó 
és az árok nem emelkedhetnek a kor­
mány előrelátó intézkedései következ­
tében.

Az expozé befejező szavaival meg­
ismételte a miniszter, hogy

a kormány gazdaságpolitikájá­
nak hármas célkitűzése van: 
a termelés zavartalan meneté­
nek fokozása és ennek kereté­
ben a honvédség felszerelése; a 
földbirtokpolitika helyes és 
gyors végrehajtása: végül a 
szociális gondoskodás fejlesz­

tése —
és a költségvetés elfogadását kérte.

Beszéde elhangzása után hosszas és 
meleg ünneplésben részesítette a Ház 
Reményi-Schneller Lajos pénzügymi­
nisztert.

A
A HÉT POLITIKÁJA

A földbirtokpolitikai törvényjavaslat tárgyalása
A magyar föld összessége cl 
kell, hogy tartsa a magyar nép

összességét.
Rámutatott a mezőgazdasági ipar 

fejlesztésének fontosságára, hang 
súlyozta, hogy

a MÉP és a kormány a kisha- 
szonbcrleti rendszert csak á t­
menetnek tartja, mert a cél az, 
hogy tulajdonhoz juttassa a kis­

embereket.
Nem fél attól, hogy a. kisbirtok 
kevesebbet, fog termelni, mint a nagy 
birtok; kötelesség a kisbirtok szó 
mára a tökéletes termelést lehetővé 
tenni.

A beszédet nagy éljenzéssel 
tapssal fogadta a Ház.

A képviselöház október 18-án nagy 
érdeklődés mellett folytatta a föld­
birtokpolitikai javaslat vitáját.

Az első szónok Csizmadia András 
volt, aki beszédében rámutatott arra 
hogy a törvényjavaslat által átmene­
tileg rendszeresítendő kishaszonbér- 
let bevezetése képessé teheti a kis 
embereket, arra, hogy később tulajdo­
nul szerezzék meg a földet. Az egy 
hold tulajflohu'l váló megszerzéséhez 
szükséges tökével ugyanis öt hold 
bérelhető, amelyen egy család meg­
élhetést találhat. Hangsúlyozta, hogy 
a parasztság földhözjuttatása nem­
zeti érdek.

A vifa további során többek között 
felszólalt Demkó Mihály, a magyar­
orosz képviselők álláspontját fejtve 
ki. Rámutatott arra, hogy a cseh 
uralom a magyar birtokosság rová­
sára Szlovenszkón radikális föld­
reformot hajtott végre, a Kárpát­
alján azonban elvették a földet a 
kárpát oroszoktól cs részben kincstári 
birtokká teltek, részben a Schönborn 
grófoknak adták oda. A kárpálorosz 
nép számára egyenlő elbánást, kíván 
és kéri, hogy ízt a földet, amely va­
lamikor a Rákóczink földje volt, osz- 
szák fel a magyarsághoz mindenkor 
hűséges kárpátorosz nép között.

Az ülésen felszólalt még többek 
között Ceszh.lyi Nagy László. aki 
nagyhatású beszédben fejtegette a 
javaslat jelentőségét, hangsúlyozva a 
szakoktatás és a talaj javítási akciók 
kiterjesztésének fontosságát.

A képviselőház október 18-i ülé­
sének elsó szónoka, Tribolt László 
azt hangsúlyozta, hogy

a birtokpolitikai javaslat volta­
képpen nemzetvédelmi, hon­

védelmi célokat szolgál.
Támogatást, kért a földhözjuttatot.- 
tak számára és kifejtette, hogy más­
ként kellene kártalanítani azokat, 
akiknek ősei becsülettel szerezték a 
földet, mint a bankokat, külföldie­
ket és zsidókat. Szöllösi Jenő a 
nagybirtokrendszer felszámoláséi t 
sürgette, Sárvay Elek arra mutatott 
rá, hogy a történelmi osztály a 
múltban is sürgette A földreformot.

Az interpellációk során elhang­
zottakra adott válaszában Törley 
Bálint államtitkár bejelentette, hogy 
meg fogják akadályozni, hogy a falu, 
népét, lelkiismeretlen ügynökök ha­
szontalan könyvek részletre vásárló- 
sába ugrassák bele; Teleki Mihály 
gróf földművelésügyi miniszter pe­
dig kijelentette, hogy

a kormánynak a homoki borok 
értékesítése érdekében tett in­
tézkedéseit követni fogják a 
hegyvidéki borértékesítés bizto­
sítására hozandó rendszabá­
lyok. A kormány a bor Mali- 
gán-fokonkénti minimális árát 
három fillérben fogja megálla­

pítani.
Keresztes-Eischer Ferenc belügy­
miniszter az orvoskérdésben elhang­
zott interpellációra adott válaszában 
leszegezte, hogy « falu egészség­
ügyének javitfísa érdekében 200 uj 
körorvost neveztek ki.

A költségvetés bizottsági 
tárgyalása

A képviselőház pénzügyi és igaz­
ságügyi bizottsága október 16-án 
kezdte meg a költségvetés tárgyalá­
sát.

A bizottság elfogadta majd a hon­
védelmi tárca költségvetését.

A pénzügyi és közoktatásügyi bi­
zottság letárgyalta a. vallás- és köz­
oktatásügyi tárca költségvetését is.

A kereskedelmi tárca költségveté­
sének okóber 18-án történt elfoga­
dása után a belügyi tárca költség- 
vetésének bizottsági tárgyalása kez­
dődött meg.

Visszavonták a Krúdy
Ferenc mandátuma elleni 

petíciót
A közigazgatósági bíróság fiotfd 

Farkas tanácsa október 17-én dél­
előtt foglalkozott a Krúdy Ferenc 
mezőkövesdi kerületi mandátuma el­
leni panasszal. Eördögli Árpád elő- 
adó-biró ismertette a tényállást. .4 
panaszosok többsége szabályszerű 
kérvénnyel még a bizonyítás elren­
delése elölt visszavonta a panaszt. 
Az ezer pengő biztosítékot vissza­
utalták a panaszlók képviselőjéhez.

Leleplezett 
felforgató akció
A feloszlatott ..Hungarista rnz.z- 

ga/om föld alatt dolgozó tagjai az 
utobbj időben a fővárosban és egyes 
vidéki városokban utszéli hangú, 
lazító lartzüniM röpiratok/it kezdtek 
terjeszteni. Előállítóit, valamint tér- 
jesztoit a rendőrség kinyomozta és 
harminc személy őrizetbe került, 
i ■A. föpiratok utáni nyomozás során 

derű t ki az is, hogy egy a közel- 
niultban leleplezett „Kiválasztottak 
tábora -hoz hasonló szervezkedés in- 
oult meg „Hungarista légió" el­
nevezés alatt, amelynek tagjai a Szá- 
asi-mozgalomra esküt tettek.

A légió célja a hungarista 
ni unkaál iám erőszakon eszkö­
zökkel való megalakítása én 
egyes erőszakos cselekmények

elkövetése le tt to lna.
Ez ügyből k ifo lyó lag  ugyancsak  
több e lőá llítás  tö rté n t.

Az összes eddig előállítottak 
száma 110. A rendőrség a nyo­

mozási folytatja.
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O la sa z g a s d a i f f a k  l á t o g a tá s a  
L u k á c s  B é l a  á l l a m t i t k á r n á l
Szövetségünk olasz-magyar gazda- 

ifjú csereakciójának olasz résztvevői 
a • napokban indultak haza Olaszor­
szágba. Az olasz gazdaifjak tebb 
hónapot töltöttek Magyarországon, 
ahol a herceg Esterházy az egri 
érseki, a váci püspöki, pantiónhalmi 
bencésrend, a Drcher uradalom, 
rrróf Károlyi Józsefné és a báró 
Kould-Spéingcr uradalmakban nyer­
tek elhelyezést. Ittartózkr riásuk ideje 
alatt az uradalom vezetőinek társa­
ságában meglátogatták a szomszédos 
birtokokat, és községeket is. ahol 
tanulmányozták a magyar mezőgaz­
dasági eletet, a, falu. szokásait, a ma­
gyar vidék berendezkedéseit, különö­
sen pedig az Olaszországban is nagy 
hírnévnek örvendő állattenyésztésün­
ket. De resztvettek a környék ifjúsági 
mozgalmaiban is, mindenütt hirdetve 
az olasz-magyar barátság bensőséges- 
si'• gé t és sz üks cg ességc t.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy 
amint a mi gazdaifjaink Olasz­
országból, úgy az olaszok 'is 
Magyarországból a tehető leg­
jobb benyomásokkal távoztak, 
mert mind a két helyen érezték 
azt, hogy valóban testvérnem­
zet vendégei voltak, ahol a ba­
ráti szót nemcsak az ajkukon 
hordják az emberek, hanem azt

valóban gyakorolják is.
Az olasz gazdaifjak két napig tar­

tózkodtak a fővárosban, ahol a város 
nevezetességeinek megtekintése után, 
hosszabb időt töltöttek a Mezőgazda­
sági Múzeumban. Megcsodálták azt a 
csodálatos nagyértékü gyűjteményt, 
amelynek párja alig van a világon s 
amely fényesen igazolja, hogy az or­
szág mezőgazdasága révén az első 
agrárállamok között foglal helyet.

Látogatást tettek a földmivelésügyi 
minisztériumban, ahol Teleki Mihály 
.írót földmivelésügyi miniszter távol­
létiben vitéz Lukács Béla államtitkár­
nál tisztelegtek.

Szekeres László dr. az olasz gazda­
ifjak nevében köszöntötte az állam­
titkárt, kérvén őt, hogy tolmácsolja 
a miniszter urnái az olasz gazdaifjak, 
s az olasz földmivestársadalom köszö­
netét, azért a magyaros vendégszere­
tetért, amelyben ittartózkodásuk alatt 
részük volt.

— Felejthetetlen az az idő, amelyet 
itt töltöttünk, — mondogatták — 
mert egyrészt megismertük a magyar 
mezőgazdaság nagyszerűségét, más­
részt kimélyitettük azokat a baráti 
kapcsolatokat, melyek nemzeteinket 
összefűzik.

Vitéz Béla földmivelésügyi
államtitkár az olasz gazdaifjakon ke­
resztül üdvözölte az olasz földmives- 
társadalmat, majd igy folytatta:

— Mi, magyar földmivesek és 
gazdák, mindig nagy csodáiéi 
voltunk és vagyunk a Duce sze­
mélyének, aki megmutatta, hogy 
határozott akarattal, tervszerű 
irányítással hogyan lehet egy 
nemzet mezőgazdasági életét 
úgy berendezni, hogy a mai I 
idők követelményeinek megfe- I

leljen.
Csodálattal nézzük, — mondotta az 
államtitkár — a littoriai és a szicíliai 
telepítéseket, ahol egész vármegyék 
születtek a mocsárból és lettek ter­
mékennyé, ahol azelőtt, a malária 
pusztította az embert és állatot egy­
aránt.

Hogy Olaszország a „buzacsa- 
tában" győztes maradt, hogy 
ki tudja termelni azt a SÍ mil­
lió métermázsát, melyre Itá­
liának szüksége van, az első­
sorban Mussolininek, nagy mun­
katársainak, a nálunk is jól 
ismert, magyarbarát érzelmű 
Rossoni földmivelésügyi minisz­
ternek és a fascista szellemnek 
köszönhető, akik a terméketlen

vidékeket befogták a mezőgaz­
dasági élet vérkeringésébe.

Mi magyarok és olaszek egyaránt sze­
retjük a földút, mert tisztában va­
gyunk azzal, hogy

aki a földet szereti, aki a baráz­
dát megbecsüli, az tiszteli Iste­
nét és ragaszkodik hazájához.

A fascismus Mussolini vezérlete alatt 
bebizonyította a földmivelés terén 
azt, hogy egy nemzet erejét népének 
egyetértése mutatja meg cs azt is,

H é t m il l ió b a  k e r ü l i  
a békésszentandrásá duzzasztó

Két evvel ezelőtt tette az első ka­
pavágást tíékcsszentandrás. határában 
Darányi Kálmán akk- ri miniszter- 
elnök, a tiszántúli öntözéses gazdál­
kodás megvalósítására és a Kőrös 
hajózhatóvá tételére szolgáló duz­
zasztómű építkezésén, amely ma már 
készen áll, jövőre pedig elkészül a 
hajózási zsilip is. A békésszent- 
andrási vízlépcső a Kőrösön Békésig, 
illetőleg Kőrösladányig, a Horto­
bágy —Berettyó főcsatornán pedig 
Turkevcig teszi lehetővé a hajózást; 
s ily módon

az ország viziuthálózata kere­
ken száz kilométerrel meghosz- 

szabbodik.
A duzzasztómüvet a Körös medré­

ben építették. A kész duzzasztómű 
három toronyépítménye már messzi­
ről látszik. A tornyok közötti mind- | tövé a

T é rk é p e k  k é s z ü ln e k
az ország term őföldjeiről

Ismételten megírta a Vasárnap, 
hogy a kormány tanulmányozza a 
kérdést, hogyan lehetne csökkenteni 
a buzavetés-területet és fokozni az 
ipari növények termelését, amelyek­
ben importra szorulunk.

A nemzetgazdasági szempontból 
rendkívül nagyjelentőségű cél elérése 
érdekében a kormány minden egyes 
vidék földjét külön-kiilön megvizs­
gáltatja abból a szempontból, hogy a, 
búza mellett milyen ipari növények 
termelésére alkalmas. Ezidöszerint 
egyszerre az ország nyolc különböző 
részén dolgoznak a föld tanulmányo­
zását végző szakemberek, akik mind­
annyian a Földtani Intézet vegyé­
szei.

Helyenként tiz-tizenöt méter mély­

O r s z á g o s  a k c ió
a vas- és fémhulladék gyűjtésére

A nyersanyagforgalomban életbe­
léptetett háborús korlátozó intézke­
dések következtében, valamint a 
nyersanyag szükségletek fokozódása 
miatt, felemelkedett a vas és fém ér­
téke is.

Minden ország arra törekszik, 
hogy növelje fémkészletét, ezért a 
szemétdombra került törött, vasedény, 
rossz szerszám, elgörbült szög, pin­
cékben padláson felhalmozott ócska­
vas fontos kereskedelmi cikké, kere­
sett nyersanyaggá lépett elő.

A vas és fém gyűjtése Magyaror­
szágon is megkezdődött.

A Fémgyüjtő az ipariigyi mi­
nisztérium felhatalmazása alap­
ján országos akciót kezdett a 
vas- és fémhulladékok össze­

hogy csak az a nemzet lehet nagy, 
amelynek földmivesmilliói boldog 
megelégedettség ben és jólétben élnek.

Lukács államtitkár beszédét Szeke­
res László dr. tolmácsolta olasz nyel­
ven az olasz gazdaifjaknak, akik ha­
talmas éljenzésben köszönték meg az 
igazi magyaros szavakat.

Ezután az olasz gazdaifjak Vinci 
gróf olasz követet keresték fel, akivel 
hosszabb ideig elbeszélgettek, kifeje­
zést adván annak, hogy nehéz szívvel 
hagyják cl Magyarországot, ahol oly 
jól érezték magukat, sokat tanultak 
és még több barátot szereztek.

Az olasz gazdaifjak a trieszti 
gyorsvonattal tértek vissza hazá­
jukba, több hónapi tartózkodás után.

két nyilas huszonkét 'méter széles és 
a vizclzáró vasszerkezet súlya az 
erőmüvekkel együtt, nyílásonként. 
157 tenna, Az egész duzzasztómű 
mélyépítése és vasszerkezete összesen 
1.6 millió pengőbe kerül, amelyből a 
vasszerkezet 600.000 pengő volt.

A duzzasztómű vasszerkezetének 
átfestése f lyamatban van, s a lehető 
leggyorsabb ütemben folyik a zsili­
pek építése is.

Eddig 300.000 munkanapszá­
mot végeztek, s csupán a mun­
kabérekre 985.000 pengőt adtak 
ki. Az egész mii mintegy hét­

millió pengőbe kerül.
A hatalmas vízlépcső megépítése 
mintegy huszonötezer kataszlréilis 
lioldnyi terület öntözését teszi Iche- 

vizdnzzasztás révén.

re is lefurnák, hogy pontos vizsgá­
latok alapján megállapíthassák az 
egyes vidékek sajátos talajösszeté- 
íclét.

Vizsgálataik eredményeiről jel­
legzetes talajtérképeket készí­
tenek, amelyek felbecsülhetet­
len értékűek a helyes termelési 
rend megvalósítása tekinteté­

ben.
Az eddigi munka alapján, már

harmincnégy térképet készí­
tettek

és ilymódon a gazdasági felügyelő­
ségek segítségével már az ország 
nagy részében döntő befolyást tud­
nak gyakorolni a gazdálkodás irá­
nyítására.

gyűjtésére.
A Fémgyüjtő plakátjai október

14-én jelentek meg az ország min­
den részében. Ezeken a plakátokon 

felszólítják a közönséget a vas 
és fém gyűjtésére. Az össze­
gyűjtött vaast, fémet a legjobb 
napi áron veszik* át, úgy hogy 
a közönség rendkívüli jövede­

lemhez jut.
Hogy a gyűjtés minél eredményesebb 
legyen, a f  émgyüjtő bekapcsolja 
munkájába a társadalmi egyesülete­
ket és iskolákat is. A napokban te­
hát megkezdődik az országos nagy- 
takarítás, amely a közönségnek kü­
lön jövedelmet., az országnak pedig 

a fontos nyersanyagokban — kész­
letének gyarapodását jelenti.

A n g o l  l a p
Horthy Miklós korma uy zóröl
Az Observer cimü angol újság 
hosszú cikkben foglalkozik Oven 
Rutter angol Írónak H o r t h y  
Miklós kormányzóról irt életrajzá­
val. A lap kiemeli a magyar kor­
mányzónak Magyarország újjáépí­
tésében végzett történelmi és haza­
fias munkásságát, hangoztatva, 
hogy a k o r m á n y z ó  o l y a n  
k o r m á n y t  a l a k í t o t t ,  a m e ­
l y e t  b e l f ö l d ö n  é s  k ü l f ö l ­
d ö n  e g y a r á n t  m e g b e c s ü l ­
n ek .

A c ik k  a l á h ú z z a  a m a ­
g y a r  k o r  má n y z ó j e l l e m  é- 
n c k f in o m  v o n á s a i t ,  k ü lö ­
n ö s e n  p e d ig  a z o k a t  a t u ­
l a j d o n s á g a i t ,  a m e ly e k  az  
e g é s z  m a g y a r  n é p  e l ő t t  
m e g k e d v e l  t e t t é k .  A lap rá­
mutat arra, hogy a kormányzó ki­
emelkedik személyi egyéniségével, 
a természet, sport és a falusi élet 
iránti szeretctcvcl, valamint a ha­
gyományokhoz való ragaszkodásá­
val, egyszerűségével és humorérzé­
kével.

O la jm ag -fe i-u ie lé s
Kedvező őszi időjárás mellett fo­

lyik a ricinus mag termés learatása. 
Áz idei termésterület körülbelül azo­
nos a tavalyival, de megfelelő kiter­
jesztése szükséges a fennálló jelenté­
keny keresletre . való tekintettel. A 
ricinusmag termesztése még lényege­
sen fokozható és annak érdekében a 
beváltási árak is növekedni fognak.

Kilátás van arra, hogy a Fut ura 
irányítása alatt álló olajmag- 
értékesítő szövetkezet az 1910. 
évi ricinusmagtermelőknek az 
idei 32 pengő 100 kg-kénti bu­
dapesti paritásu beváltási áron 
felül lényegesen magasabb be­
váltási árat tud majd fizetni.

Az erre vonatkozó tárgyalások most 
folynak illetékes helyen és minden 
remény megvan a ricinusmag igen 
kedvező beváltási árának biztosítá­
sára.

Az 1940. évi szerződéses ricinus- 
magtcrmelésben való részvételi szán­
dékot célszerű már most bejelenteni 
az Olaj mag értékesítő Szövetkezetnél 
(Budapest, V., Akadémia-utca 6.. 
telefon: 113—025), amely a jelentke­
zést egyelőre előjegyzésbe veszi. . A 
jelentkezés egyelőre nem jelenti még 
a termelésre való kötelezettség-válla­
lást, mert ez iránt minden gazda csak 
majd a termelési szerződési feltéte­
lek közlése után fog dönteni.

Ugyancsak folyik az őszi lenmag­
termelés fokozására irányuló munka 
is; az eddig kifejtett szervezés ered­
ményeképpen már

közel 12.000 kát. hold területen 
történő őszi olajlen termelésére 
kötött a Szövetkezet szerződé­

seket.
Gazdaszempontból és általános 

nemzetgazdasági érdekből is igen
fontos, hogy az egyes gazda­
ságok már most, tehát a követ­
kező év vetéstervének végleges 
lezárása előtt döntsenek afelől, 
hogy az országra rendkívül 
hasznos ipari növénynek: a ta­
vaszi olajlenmagnak termelé­
sét illetőleg mekkora területen 
óhajtanak bekapcsolódni a szö­
vetkezeti termelés munkájába.

A tavaszi vetőmag elosztását, miként, 
ez az őszi olajlen vetőmagjánál is 
történt, az idén már a Futura végzi.

Nemzetközi huromfikiál’itás Buda­
pesten. Az Idei nem zetközi barom fi-, g a ­
lamb- és liű z in y u lk lállitá st novem ber 
2U-tól decem ber 1-ig ta r t já k  meg B u d a ­
pesten . A m eg tek in tés és  a tan fo ly a ­
mon való  részvéte! m eg k ö n n y ítő é re  a 
rendezőség 50 xzrizaJcko* utazást kedvez 
mányt biztosított. É rd ek lő d n i lobét a 
b.i rom fi tenyésztők o rszágos egyesü le té ­
nél (Budapest., Cllőj-ut 25).
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TUDNIVALÓK A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ 
MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA
A  p é n x - í } a x a K i i ld é s r e  v o n a t ­

k o z ó  e r e d e t i  r e n d e l e t
A pénz hazaküldése körül helyen- 

kint felmerült nehézségek megszün­
tetése és a munkaadóval előforduló 
viták eldöntésének megkönnyítésére 
a berlini Munkásvédö Iroda, megkül- 
dötte a német Birodalmi Munkaügyi 
minisztérium által a magyar munka- 
K eichsarbeitsm inisterium .

MERKBLATT
fü r Betriebsführer u n g a r i s c h e r  landw irtschaftlicher Wander- 
arheiter und landw irtschaftlicher D auerarbeiter (Gesindekrafte) 
fü r L o h n a u s z a h l u n g  a n  s o l c h e  A r h e i t e r  sowie Ü b e r ­
w e i s u n g  i h r e r  L o h n e r s p a r n i s s e  in die Heimat.

I. Lohnauszahlung:

Betriebsführer u n g a r i s c h e r  landw irtschaftlicher Wander- 
arbeiter und landw irtschaftlicher Dauerarbeiter (Gesindekrafte) 
bedürfen zűr Auszahlung dér Löhne an die Arbeiter keiner devisen- 
rechtJichen Genehmigung.

II. Ü berw eisung von Lohnerspar n is se n :
GENEHMIGUNG.

* .
1. Ungarische landw irtschaftliche W anderarbeiter und landwirt­

schaftliche Dauerarbeiter (Gesindekrafte) können ihre Lohnerspar­
nisse in die Heimat überweisen. Die Überweisungen dürfen jedoch 
nur mit v o r h e r i g e r G e n e h m i g u n g  dér zustandigen Devisen- 
stelle vorgenommen werden. D i e s e G e n e h m i g u n g h a b e n  d i c  
B e t r i e b s f ü h r e r  e i n z u h o l e n .  Auskunft über die zustándigc 
Devisenstelle gibt die Ortspolizei oder die Postanstalt.

Die Betriebsführer erhalten von den Devisenstellen für die 
bei ihnen bescháftigten auslándischcn Arbeiter S a m m e l g c n e h -  
m i g u n g e n ,  . die sie zűr Einzahlung dér Lohnersparnisse dér 
Arbeiter an die D e u t s c h e  V e r r e c h n u n g s k a s s e  i n  B e r ­
l i n  C 111 auf die dórt geführten auslándischen Verrechnungskonten 
berechtigen. Das Verrechnungskonto für ungarische Arbeiter ist das 
„ K o n t o  1“ (W arenverkehrskonto) dér Ungarischen Nationalbank.

Die Sammelgenehmigungen sind Vordrucke fü r die Einzahlung 
dér Lohnersparnisse beigefügt: wegen ihrer Ausfüllung vgl. Nr. 10.

11ÖHE DÉR ÜBERWEISUNGEN. 2. lm Jahre 1939 können überwiesen 
werden: fü r ungarische W anderarbeiter 10 RM monatlich, insgesamt 
400 RM: fü r ungarische Dauerarbeiter (Gesindekrafte) 35 RM 
monatlich. 3. Lásst ein ungarischer Arbeiter in den einzelnen Mona- 
ten weniger als die angegebencn Monatsbetrágc überweisen, so kann 
er in den spáteren Monaten entsprechend mehr überweisen. 4. H a t  
e i n  u n g a r i s c h e r  W a n d e r a r b e i t e r  b i s  z u s e i n e r  
R ü c k k e h r  i n  d i e  H e i m a t  insgesamt noch nicht 400 RM (z. B. 
erst 320 RM) ü b e r w e i s e n  l a s s e n ,  so  k a n n  f ü r  i h n  b e i  
d é r  l e t z t e n  Ü b e r w e i s u n g  d é r  a n  4 0 0 R M  f c h l e n d e  
B e t r a g  e i n g e z a h l t  w e r d e n .  5. Dér Arbeiter darf nur eigene 
Lohnersparnisse überweisen lassen. Er darf alsó nicht Lohnerspar­
nisse von anderen Arbeitskameraden mit überweisen. Wer diese 
dcnnoch tűt, macht sich strafbar: das zu Unrecht eingezahlte Gcld 
wird beschlagnahmt. 6. Die Überweisungshöchstgrenzen dürfen nicht 
überschritten werden. Betráge, die ein Arbeiter über die Über- 
weisungshöchstgrenze bei inlándischen K reditinstituten (z. B. Wech- 
selstuben oder dergleichen) auf seinen Namen einzahlt, können 
nicht in die Heimat überwiesen werden .

Közli: Dr. Donét József

A rendelet szószerinti fordítását 
az alábbiakban közöljük:

Birodalmi munkaügyi miniszté­
rium. Emlékeztető magyar mező- 
gazdasági vándormunkásokat és me­
zőgazdasági idénymunkásokat (cse­
lédmunkaerőt) foglalkoztató üzem­
vezetők számára az ilyen munkások 
keresetének kifizetéséről és megtaka­
rított pénzüknek hazájukba való á t­
utalásáról.

I. Bérkifizetés. A magyar mező- 
gazdasági vándormunkásokat és me­
zőgazdasági idénymunkásokat (cse- 
lédmunkaerőket) foglalkoztató üzem­
vezetőknek a munkások bérének ki­
fizetéséhez nincs szükségük külön 
deviza-engedélyre.

II. A megtakarított bérek átuta­
lása.  ̂ Az engedélyezés: 1. A magyar 
mezőgazdasági vándormunkások és 
mezőgazdasági idénymunkások (cse­
lédmunkaerők) a bérükből meg laka- 
titott összeget hazájukba átufaihát­

sók megtakarított keresetének haza­
küldésére vonatkozóan kiadott és kör­
levélben a munkaadóval közölt ren­
deletét.. A rendeletet német nyelven 
közöljük, hogy munkástársaink szük­
ség esetén bemutathassák a rendele­
tét munkaadójuknak.

ják. Mindazonáltal az átutalások csak 
az illetékes devizahivatal, előzetes 
engedélyével történhetnek. Ezt az en­
gedélyt az üzemvezetőnek kell besze­
reznie. Az illetékes devizahivatalra 
vonatkozó felvilágosítást a helyi 
rendőrség, vagy postahivatal adja 
meg. Az üzemvezetők a devizahivatal­
tól a náluk foglalkoztatott külföldi 
munkások részére együttes engedélyt 
kapnak, amely őket a munkások meg­
takarított keresetének a berlini C.
111. 82. Verrechnungskassehoz, azott 
vezetett külföldi elszámolási szám­
lára való befizetésére jogosítják. A 
magyar munkások számára vezetett 
elszámolási számla a Magyar Nem­
zeti Bank ,,1. Konto"-ja (Árufor­
galmi-számla).

Az átutalások összege: 2. 1939 év­
ben átutalható: magyar vándormun­
kások részéről havonta 40 RM. ösz- 
szesen 400 Rm., magyar idénymun­
kások (cselédmunkaerök) részéről

35 Rm. havonta. 3. Ha valamely 
magyar munkás az egyes hónapokban 
a megengedettnél kevesebbet utaltat 
át, akkor a későbbi hónapokban en­
nek megfelelően többet utalhat át. 4. 
Ha valamely magyar vándormunkás 
hazautazásáig még nem küldött haza 
összesen 400 Rm.-át, (hanem pl. csak 
320 Rm-t) akkor'utolsó összegként 
a 400 márkához még hiányzó összeg 
fizethető be. 5. A munkás csak saját 
megtakarított, keresetét utaltathatja 
át, nem küldheti tehát haza, saját 
neve alatt más munkástársának meg­
takarított keresetét. Aki mégis meg­
tenné ezt, 'büntetésnek teszi ki ma­
gát; a jogtalanul befizetett összegei, 
pedig elkobozzák. 6. Az átutalható 
összegek fent meghatározott legma­
gasabb határa nem léphető tú l; azo­
kat az összegeket, amelyeket valamely 
munkás hazai hitelintézeteknél (il­
letve bankoknál, vagy ilyen hasonló 
intézményeknél) saját nevére a ha- 
zaküldhető legmagasabb összegen fe­
lül befizetett, nem lehet hazaküldeni.

VZ.ENE.TE1NK.:
Az Országos Központi Hitelszö­

vetkezet csak azokat a reklamáció­
kat veheti figyelembe és intézheti 
el — azaz a Vasárnap is csak ilyen 
leveleket továbbíthat az OKH-hoz 
— amelyekben pontosan feltünte­
tik, hogy a reklamáló hol (a né­
met cimj mikor,, mennyit és kinek 
a címére (a címzett neve, lakóhelye, 
utolsó posta.) adott fel.

Kardos István és társai, Grim- 
men: Kérjük Önöket, a hazautazásig 
legyenek türelemmel, dolgozzanak 
szorgalmasan, hisz nagyon hamar 
elérkezik a hazautazás ideje. Miért 
nem igényelnek szalonnát havonta a 
Transdanubia utján? Ellátásukat ez­
zel feljavíthatják. Levelüket a berlini 
munkásvédö irodához juttattuk. — 
Nagy István és társai, Krisztinen- 
feld: A munkaadó köteles elfogadni 
feladás végett a 400 márkát. Ameny- 
nyiben nem akarja ezt teljesíteni, 
mutassák meg a mai számban közölt 
német rendeletét és kérjék meg. hogy 
a legközelebbi Arbeitsamtnál érdek­
lődjön, ahol felvilágosítják. — Ta­
kács Róza, Steinsdorf: Ha saját 
szükségletét szolgálja és használt, 
úgy vámmentesen hazahozhatja. — 
Proder Ferenc tolmács, Wcstcn- 
hrügge: Legjobb lesz, ha az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezettel, (Bu­
dapest, V., Nádor-u. 22.) közük, hogy 
kiknek küldöttek pénzt, mert Proder 
Ferenc megbízásából október 10-ig 
semmiféle márka-küldemény nem ér­
kezett az O. K. H.-hoz. «— Vörös 
Imre tolmács, Stawenow: Petrovics 
Pál Vasszentmi'hály, Szűcs Albertné 
Matolcs, Szabó Károlyné Matolcs, 
Tóth Gyuláné Matolcs, Kiss Lajos. 
Matolcs, Széles Illés Matolcs, Deli 
Mihály Matolcs, Soltész Gézáné Tu- 
nyog, Tunyogi Gyula címre az O. K. 
H. a küldött márkaösszeget szeptem­
ber 28-án már elküldötte. — Sziics 
Imre csoportvezető, Lauchstádt: A 
kérdezett 3-ik küldeményt szeptem­
ber 4-én az O. K. H. kiküldötte; a 
német jegyzékben téves volt az ösa- 
szegezés. A 4-ik küldemény még nem 
érkezett meg. — .Juhász Béla, Gr. 
Grischov: Juhász, Fóri, Török és 
Kondor részére — mível a német 
jegyzékben is feltüntetve volt — ta­
karékbetétként kezeli a sonkádvidéki 
hitelszövetkezet. Az O. K. II. aug. 
29-én küldötte ki. Forduljon családja 
a sonkádvidéki hitelszövetkezethez. 
— Hajdú József, Zierow: Kérjük 
sürgősen közölje a pontos magyar- 
országi címet, hogy kinek a nevére 
küldötték a pénzt, csak ez alapon 
nézhet utána az f). K. H. Jáksó 
László. Willminc: Hevesinének sem­
miféle küldeménye nem érkezett az

O. K. H.-hoz. Nézzenek ott utána. — 
Amennyiben ott. nem találják meg, 
úgy forduljon közvetlenül az O. K. 
H.-hoz (Budapest. V., Nádor-u. 22.)

Muliter Bálint, Voigndorf: 
Augusztus 28-án kiküldötte az 
O. K. H. kétszer 40 Rm.-ért 63.60 
pengőt Muliter Bálint megbízá­
sából Özvegy Muliter Ferencné Ti- 
szaőrsre. Soká tart. az átutalás, il­
letve visszautalás. A „Vasárnap" elő­
fizetési ára 1 évre 4 pengő, intézked­
jen családjánál, hogy az előfizetési 
összeget ők küldjék el. Kürti Ist­
ván. Markét un: Az O. K. H. szep­
tember 15-én a pásztói hitelszövet­
kezet. utján küldött Kürti István 
megbízásából Kürti Istvánné részére 
Rózsátítelep Rm. 280-ért P 445-t — 
Bagi István és társai, Gross-Ström- 
kendorf: Még julius 29-én kiküldött 
az O. K. H. a levélben felsoroltak 
részére összesen RM. 600-ért P 
953.80-t, augusztus 28-án RM. 537- 
ért P 853.30-t az ecfiédi hitelszövet­
kezethez. — Buttkai István, Renzow: 
Írja meg, hogy heva küldte a pénzt, 
és mikor adta fel. 120 RM-ért 
P 190.70 jár. — Vass János, Sehls- 
dorf: Közölje, hogy hova küldötte 
a pénzt? Kérjük feltétlenül feltün­
tetni mindenegyes reklamációnál a 
magyarországi kedvezményezett pon­
tos címét, ahova a pénzt küldöttek. 
Az O. K. H.-val közvetlenül közölhe­
tik. — Balázsi István, Radatz: Sem 
Bajázs Istvánnénak, sem Kordes 
Imrének nem érkezett eddig márka­
küldeménye. Amint a pénz Magyar- 
országra, az O. K. H.-hoz érkezik, 
azt azonnal továbbítják. — Borbély 
Sándor, Werben: Juniua 16-án az 
O. K. H. a csovvási hitelszövetkezet­
nek RM. 40-t Borbély Sándor részére 
kiküldött. — Galló Mihály, Libenov: 
A tényállás ismerete nélkül tanácsot 
adni nem tudunk. Megkerestük léc 
veiben a medgyesegyházai Hangya­
szövetkezetét, hogy mi címen vonja 
le a hazaküldött pénzből a közölt 
összegeket. — Dreiszker Viktor és 
társai, Devitz: Levelüket elintézés 
végett a berlini munkásvédö irodához 
juttattuk. — Horváth János, Vict- 
Iubbc: Uj címükre feladhatják a
pénzt. Az mindegy, hogy milyen 
címre adják fel, csak az a fontos, 
hogy pontosan és olvashatóan Írják
a címet. — Sejben Julianna, Mil- 
zow: A csoportnak küldünk újságot, 
külön sajnos nem küldhetünk. Min­
den csoportban együttesen olvassák 
el az újságot és mindenki tudomásul 
bir annak tartalmáról, igy természe­
tesen Önöknek is joguk van az újság­
olvasáshoz. — özv. Jakus József né, 
Grenzmark: Elküldöttük annak ide­
jén Németországba pénzreklamáló le­
velüket, valószínűleg a listán szere­
pelnek. — Koszor Teréz tolmács. 
Horgast: Senki nem maradhat kint 
tovább Németországban, mindenkinek 
kötelessége a csapattal hazajönni. 
.Mi nem állunk útjában senki boldo­
gulásának, eljegyezheti Önt a német 
fiú, de mint Írja, egy évre katonának 
kell úgyis mennie a fiúnak, igy sok­
kal jobb, ha hazajön és jövő évben 
ismét kimehet. — Félegyházi Antal. 
Schlotheim: Mindenesetre kérjenek 
nyugtát munkaadójuktól a hazakül­
dött pénzről. Mikor hazajönnek, a 
kauciót visszakapják. Egész idő alatt 
személyenként 400 márka küldhető 
haza. — Bún Sándor, Schricke: 
Hozzánk intézett levelüket sürgős 
intézkedés végett Berlinbe, a munkás- 
védő irodához küldöttük. Leghelyer 
sebb lenne, ha a legközelebbi At- 
bcilsamthoz fordulnának tolmácsuk 
utján. Legyenek nyugodtak az intéz­
kedésig. Hegedűs Béla, (regien - 
felde: A Transdanubiához elküldöt­
tük levelüket, amelyben a szalonna- 
rendelést megreklamálták. A pénzűk 
Magyarországra október 1-én érke­
zett; az, O. K, II. október 3-án to­
vábbította Nagy József nénak 80 
RM.-ért 127.20 pengőt. — Ocsai Jó­
zsef, Rolofshagen: Mi is azt ajánl­
juk, hogy várjon türelemmel ügye 
elintézéséig. Amíg ott van. feltétle­
nül elintézik. Mi elküldöttük levelü­
ket a berlini munkásvédö Irodának 
elintézés végett. Ajánljuk, forduljon 
Ön is oda levelével.

l.
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MagyarSzénkéneggyár Rt
Budapest, V., Nádor-utca 21,

K IS VASARNAP
Ricatiindér meg a királyfi

Irta : SZÁMADÓ ERNŐ
Egyszer volt, hol nem volt, a király 

városától nem messze, élt egyszer 
egy szegény özvegyasszony. A sze­
gény özvegyasszonynak v Jt egy ked­
ves kis leánya, Sára. S mert, hogy 
igen-igen jó volt, elkívánta Isten az 
Ó örök-boldog országába. Sirt-ritt a 
jámbor asszony, de úgy tetszett .hogy 
hiába. Egy csillagfényes éjszaka meg­
hallotta nagy siratozását a fődipici­
nyek királya. Meghallotta, hogy 
leányát sirja-siratozza, ezért oda­
gondolt, hogy segít a szegény asz- 
szony bánatán. Úgy is tett. Megpa­
rancsolta népének, hogyha a tündé­
reknek leánya születik, adják oda a 
szegény asszonynak. És erre nem so­
káig kellett várniok. A jószivü tün­
dérkirályné meghallgatta a fődipici­
nyek királyának kérését cs a legelső 
tündérkét odaadta a fődipicinyeknek 
azzal, hogy tegyék a szegény asszony 
bölcsőjébe. És ó, csodák csodája: egy 
csillagfényes éjfelen kisbaba sirdo- 
gált a szegény asszony házában. Mód­
felett örült a szegény asszony és nem 
győzött hálát adni Istennek a nagy 
kegyért. Előszedte a régi pólyácskát, 
bepólyálta a kisbabát és nevelte, 
mintha csak szivétől szakadt volna.

Telt, múlt az idő, akár a mesében 
és hovatovább hajadonná serdült

A» F A L U S M  OTTHON
ROVATVEZETŐ: KÁNYA TERÉZIA

S&okíaíás, nevelés
Régi igaz mondás, hogy rossz 

gyermek nincs, csak rosszul nevelt 
gyermek. Sok szülő kiskorában já­
tékszernek tekinti a gyermeket, aki­
nek jókedvében mindent megenged s 
ha megunja, félreteszi, aztán néhány 
év múlva megdöbbenve állapítja meg, 
hogy gyermeke makacs, engedetlen, 
rest, vagy hazudik. Arra persze nem 
gondol ilyenkor a szülő hogy ezeknek 
a tulajdonságoknak csirái már régtől 
fogva benne voltak gyermekében, de 
megfelelő szoktatással, neveléssel 
ezeket ellensúlyozni lehetett volna, 
sok esetben pedig telj'esen kiküszö­
bölni.

Négy-hat éves koráig a gyermeket 
inkább csak szoktatni lehet. Ne szok­
tassuk rá pólyás korában arra, hogy 
csak cuclival a szájában, ringatva al­
szik cl, hogy csak akkor marad csend­
ben, ha karunkra vesszük és vaja- 
hányszor unatkozik vagy sir, mindig 
enni adunk neki. Nemcsak egészségi- 
lég van ez ártalmára, de akaratossá, 
fegyelmezetlenné is teszi. Nagyon ká­
ros szokás az, ha a kisgyermeket 
anyja a szájából eteti. A szájban 
mindig vannak baktériumok, amelyek 
az erősebb szervezetit felnőttre nézve 
talán nem ártalmasak, de az előre 
megrágott étellel a gyönge gyermeki 
szervezetbe jutva, betegséget okoz­
hatnak. Ugyanezen okból ne enged-, 
iük meg azt sem, hogy a picinyeket 
idegen felnőttek ősszecsókolják.

A cuclizás fo ly tatása rendesen az, 
hogy az u j já t  szopja, vagy körmét

A rany-cziist beváltás
a legmagasabb napi áron:

S z ig e ti Nándor és Fia
ékszerésznél,
B p eat, 11. O laas faaor 39.(saját ház)

Rieababa, — mert igy nevezte el a 
mesebeli kisleányt. A fődipieinyck 
szemmel tartották a kisleányt és 
örülvén-örültek növekedésén. Rica 
szorgalmas kisleány volt. Szőtt, font, 
hímezett, vagy legeltette anyja libáit.

Hát jól van. Hanem egyszer mégis 
baja köti Ricának. Amint legeltetett, 
nem vette észbe, hogy libái átmentek 
a király földjére és aranyos vetését 
megdézsmálták. Bizony észrevette a 
király tiszttartója. Kapta,, behajtotta 
a liba nyájat a király óljába. Meg­
ijedt bezzeg a kisleány és sírva ke­
reste libáit. A fődipicinyek meghal­
lották siratozását és segítségére siet­
tek. Csedák-csodája, egyszer csak azt 
látja, hogy előtte legelnek a libák. 
Megörült nagyon a kisleány .és legel­
tetett tovább. Teltek-multak a napok 
és egyszer hogy-hogynem, megint ti­
losba kapta a király tiszttartója Rica 
libáit. Bizony megint csak elhaj­
totta. Gágogbattak kisgazdájuk után. 
A fődipicinyek megest résen voltak. 
Kapták, ujfent visszahajtották a liba­
nyájat. Rica megfogadta, hogy most- 
már hétszerte jobban vigyáz a li­
bákra. De bizony maga sem tudta, 
hogy történt, mikor harmadizben is 
átlegeltek a király aranyos kertjébe. 
Ekkcr már a fődipicinyek aem segít­
hettek a dolgon. Rica kisírta szinte 
mindkét szemét — hasztalan. Már 
azt sem tudta, hová legyen bujában, 
mikor elébe állott egy fakéreg-arcu, 
gyökérszakállu, szűrös kis ember.

(Folytatjuk.)

rágja a gyermek, amiről szintén sür­
gősen le kell szoktatni. A köröm 
alatt, a szoba s az utca porában ját­
szadozó gyermekeknél mindenféle pi­
szok felhalmozódik, amely gyakran 
tuberkulózis-bacillusokkal van tele s 
szájba kerülve, a gyermeket beteggé 
teszi.

Az iskolába járó gyermeknél 
ügyeljünk arra, hogy könyvlapozás­
kor ujjait ne nyálazza, a tollat, ceru­
zát szájába ne vegye. A tintaceruza 
különösen súlyos bajt okozhat, ha 
pora a gyermek szemébe, szájába 
kerül, azért már a hegyezésnél is 
ügyelni kell.

Szoktassuk rá a gyermeket, hogy 
a lakásba belépve, cipőjét jól törölje 
le, de sohasem a zsebkendőjével, mely- 
lyel az arcát és orrát is megtörüli.

M agyar konyha
Időst Askalevw. I''él kllograiii oson- 
2 liter megsózott vízben főni teszünk, 
egy óráig főtt, fél kg. leveszöldséget, 
:i,répát, petrezselymet, fél dnrab zel- 

fél darab kalarábél, egy darab
rutát héjastól 2 dkg zsírban megplrl- 

a csontiéhoz ihozzáadjuk, pár sze- 
feketeborssal és még másfél éráig

ük. Akkor leszűrve, belefőzzük a
istáskát, amelyet a következőképpen 
ü tünk: 15 dkg se r té s-_ vagy borjú­
it sós viziten puhára főzünk, hus­
ilón megtlaráljuk, 2 dkg zsírban ke- 
nprőra végeit hagymái, petrezselyem- 
lét párolunk, hozzáadjuk a tiaráit

5t sóval s borssal fűszerezve, s ha 
gé párolódott, Vt kávéskanál liszttel 
■hintjük, kevés vizet öntünk hozzá, 
dkg. lisztből I tojással és pár csepp 
zd tészlát gyűrűnk, kinyújtjuk, s de. 
•ékel készítünk belőle a fenll tölte

bazdahidnivaló
■ R o va tve ze tő : S C H A N D C  J Ó Z S E F  dr.

A GYÜMÖLCSFÁK ŐSZI 
ÁPOLÁSA

A gyümölcsfák talaját ősszel mé­
lyen fel kell ásni, hogy a téli ned­
vesség a talajba beivódhasson. Utak 
mellé, legelőkre ültetett fák földjét 
is hasonlóképen kell gondoznunk.

Kétévenkint és négyszögméteren- 
kint 5—10 kg. crett istállótrágyát is 
adjunk ilyenkor gyümölcsfáinknak.

A lehullott leveleket össze kell 
gyűjteni és el kell égetni, mert sok 
gombakártevő a leveleken telel át.

A gyümölcsösből eltávolitandók a 
szuvas fák. melyeken a szubogarak 
nyomai sötéts.zerü lyukak alakjában 
láthatók. Fűzfák, nyárfák közelsége 
se kívánatos, mert különösen a fa­
rágólepkék hernyói onnan veszélyez­
tetik fáinkat.

A körtefák ágait szeptember-októ­
berben másodnaponkint reggel rázzuk 
meg, hogy az araszolópillék feljutá­
sát lehetetlenné tegyük. Időről-időre 
meg kell győződnünk arról, hogy az 
enyv jól tapad-e, nehogy beszáradás 
vagy rovarhullák folytán átjáróhely 
keletkezzen, melyen a lepkék feljut­
hatnak.

A hernyófészkeket létráról ollóval 
vagy a földről hernyózó ollóval keli 
leszedni és elégetni. De ugyanekkor 
kutatnunk kell a gyümölcspille fél­
centiméteres petegyürüi után a galy- 
lyak végén és le kell kaparni a törzs­
ről. a vastag ágakról (sőt a kerítés­
ről is) a gyapjas lepke agyagszinü, 
taplószerü petecsomóit is, utóbbiakat 
edénybe gyűjtjük és elégetjük.

A fán maradt, összeaszott gyümöl­
csöket (múmiákat) le kell vágni és 
el kell égetni, mert azok telve vannak 
az annyira káros monilia-gomba te­
lepeivel. Ugyanakkor kivágandók a 
boszorkányseprük (cseresznyén), a 
fagyöngy cs a taplógombák, melyek 
a fa nedvesedését idézik elő.

*
A jó tenyészkocát oly hosszú 

id |ig  tartsd, ameddig jól nevel.
*

A LO PATÁJÁNAK 
ÁPOLÁSA

Ha a ló patája tulkemeny, akkor 
repedésre lesz hajlamos. A pata ke­
ménységének oka rendszerint annak 
szárazságában rejlik. Hiányzik a ter­
mészetes nedvesség, ami pedig egyik 
fontos feltétele a pata rugalmasságá­
nak. De azért nem helyes az az el­
járás, ha az ember állandóan boro­
gatja' s ily módon állandó nedvesség­
nek teszi ki. Ezúton a pata könnyen 
tulpuha lesz, mi terült patára, eset­
leg szarurothadásra vezet. Azt is 
tapasztalták, hogy ha bizonyos okból 
az ilyen pata borogatását abbahagy­
juk, a pata különösen kiszárad. Leg­
jobb, ha a patát tiszta zsírral beken­
jük. Előzőleg azonban jól meg kell 
mosnunk, hogy tiszta és puha legyen, 
mert igy a zsírt jobban 'beszivja. 
(Ha tehát kevés ideig nedvesítjük be 
a patát, az nent árt.) Ha a lovak 
hosszú ideig kénytelenek nedves, 
mocsaras talajon járni, jó lesz kát­
ránnyal vagy viasszal bekenni patái­
kat. Nagyon hátrányos, ha a ló so­
káig áll trágyáiéban, mert az ammó­
niákét tartalmaz; ez pedig a szaru­
anyagot megtámadja. Tehát tiszta­
ság. áztatást követő bekenés: ez szűk-
séges a pata ápolásához, hogy ruga­
nyosságát megtartsa.

A TRÁGYÁZÁS HATÁSA 
A SZÉNA MINŐSÉGÉRE
A trágyázás, főként a mütrágyá- 

zás a rét termésének nemcsak a 
mennyiségét fokozza, hanem a széna 
minőségére is javitóan hat. Megfe­
lelő trágyázásra a silány réti növé­
nyek, a savanyu füvek, a gyomok és 
a moha mennyisége megapad s he­
lyettük a jobb füvek, a pillangósok, 
főként a herefélék szaporodnak el. 
De a széna finomabb szálú is lesz, 
mert a jobb talajon a fü sűrűbben 
nő.

Rétjeink trágyázásánál elsősorban 
a  foszforsavtrágyákra kell gondolni 
(1 kát. holdra 150--200 kg. szuper­
foszfát), melynek hatása 2—3 évig 
tart. Tőzeges és homokos talajokon 
fontos a kálitrágya is. (2—3 éven- 
k.int 100 kg. kálisó). Érdemes kipró­
bálni azt is. hogy nem hálálja-e meg 
rétünk a nitrogén-trágyát (30—40 
kg. pétisó).

— Igazán csodálkozom azon, hogy 
ennyi adóssággal ilyen jól tud 
aludni!

— Hát miért ne tudnék? Hiszen a 
hitelezők csak nappal járnak.

„Még nyílnak a völgyben a kerti 
virágok.**

Kinek a verséből való ez a sor; 
mi a vers cime?

A levelezőlapra irt megfejtéseket a 
Vasárnap szerkesztősé gének címére 
(Budapest, V.. Báthory-utca 24.) kell 
beküldeni, tíz napon belül. Elkésve, 
érkező megfejtéseket nem veszünk 
figyelembe. Jutalom:

néhány értékes könyv.
Kiosztjuk olyan olvasóink között, 

akik helyes megfejtést küldenek, elő­
fizetőtáborunk tagjai és előfizetési 
díjhátralékuk nincs.

A Találja ki! eredményét a ’46ák 
számban közöljük. A 40-ik számban 
közölt Találja ki! megfejtése:

Irinyi János a zajtalanul, (tehát 
nem robbanásszerűen) gyűlő gyufát: 
Puskás Tivadar a telefonközpontot 
cs a telefonhírmondót, Szent-Györgyi 
Albert a paprika C. vitaminját ta­
lálta fel.

Beérkezett harcminkét helyes, öt 
téves megfejtés. Könyvjutalmat küld­
tünk :

Kender József Ungvár,
Varkos Péter, Baja.

előfizetőink címére.

M in d e n  h a n g s z e r t
legjobb minőségben és a 
le g o lc s ó b b a n  
v á s á r o lh a t  
a h i r n  e v e s

R e m é n y i M ih á ly  
hangszertelepén. Budapest, 
V I./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51.sz. díjmentes árjegyzékemet
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Kordula, Előd

23 HÉTFŐ
Ignác, Gyön.

24 KEDD
Báfael, Salam.

25 SZERDA
•Mór. B la n k a

26 CSÜTÖRTÖK
D öm ötör

27 PÉNTEK
S zabina

28 SZOMBAT
Sim on és  J u d á s

A nappal tartama o k tó b er 28-án 10 
ó ra  15 pere , a hé t fo ly am án  22 perccel 
fogy.

A hold fény változásai: Holdtölte ok­
tóber 28-án.

Az OKH vezérigazgatója a Kor­
mányzó Urnái. A Kormányzó Ur 
Öföméltósága Schandl Károly felső­
házi tagot, az Országos Központi 
Hitelszövetkezet alelnök-vezérigazga- 
tpját október hó 11-én külön kihall­
gatáson fogadta

Johan Béla állam titkár eló'adása 
a rádióban. Az országos közegész­
ségügyi intézet rádión rendszeresí­
tendő előadássorozatában az első elő­
adást Johan Béla államtitkár tar­
totta „A folu és a magyar egészség- 
politika cimmel". A kiváló egészség­
politikus kifejtette, hogy a falu köz­
egészségügyi viszonyainak megjaví­
tása nagyjelentőségű kérdés, amely­
nek gyakorlati keresztülvitelének mó­
dozataira is rámutatott.

A kertészeti akadémia szervezési sza­
bályzata* A korm ányzó jó v á h a g y ta  a 
kertészeti akadémia szervezeti szabá ly ­
z a tá t.  A szabályzat, a k e rté sze ti a k a d é ­
mia cé ljá t abban  jelö li meg, hogy azok 
részére, ak ik  középiskolai ta n u lm án y a i­
k a t  liefejezték  és  a k ertésze ti tu d o m á­
nyokban, v a lam in t azoknak  g y a k o rla ti  
a lk a lm a z á sáb a n  szakképze ttsége t ó h a jta ­
nak szerezni, k o rszerű  fe lsőfokú k ikép­
zést n yu jtsou . F e lad a ta  továbbá, hogy 
a k ertésze ti tudom ányokat, tek in te tte l a 
gyak o rla t igényeire, is, k ísérle tek , észle­
le tek  és tu dom ányos k u ta tá so k  u tjá n  
fejlessze, előm ozdítsa  és szakügyekben 
vélem ényt m ondjon. A k e rté sze ti ak ad é ­
m ia a fö ldiül velésügyi m in isz te r fenn­
h a tó ság a  és közvetlen  fe lügyelete  a la t t  
áll.

Gyümölcskertmunkásképzö tanfo­
lyam Miskolcon. Az országban a 
legelső, kizárólag gyümölcskertmun- 
kásképzo téli tanfolyam második ré­
sze október hó 23-án, hétfőn nyílik 
meg Miskolcon. A tanfolyam célja, 
hogy a kisgazdák és mezőgazdasági 
munkások fiainak elméleti és gya­
korlati kiképzést nyújtson a helyes 
fa ápol ás és a védekezés kérdéseiben 
abból a célból, hogy szerzett 'tudásuk 
alapján képesek legyenek a saját, 
vágy mások gyümölcsöseinek okszerű 
kezelésére és helyes vezetésére. De­
cember 22-én lesz a tanfolyam záró- 
ünnepélye és a bizonyítványok kiosz­
tása. A tanfolyam teljesen ingyenes 
s a tanulóknak csak élelmezésükről 
és elszállásolásukról kell gondoskod­
nak. A tanfolyam iránt érdeklődőket 
készséggel tájékoztatja a Mezőgazda­
sági Kamara: Miskolc, Szemere-u. 20.

Kitüntetett vincellér. A földmi- 
velésügyi miniszter elismerő okle­
véllel és pénzjutalommal tüntette ki 
Takács János szekszárdi szölőmun- 
kást., aki példás hűséggel és elisme­
résre méltó szorgalommal, mint vin­
cellér, már 40 éve dolgozik megszakí­
tás nélkül ugyanannak a családnak 
szekszárdi szőlőgazdaságában. A ki­
tüntető oklevelet és pénzjutalmat 
vitéz Vendel István szekszárdi pol- 
gármegter szép ünnepség keretében
nyújtotta át Takács Jánosnak.

Légoltalmi gyakorlatok. Megírtuk 
legutóbbi számunkban, hogy október 
2’t—27-ike közt az ország egész terü­
letén két-ketnapos légvédelmi és lég­
oltalmi gyakorlatok lesznek. Azt, hogy 
a négynapos légvédelmi készültségi 
időből hol mikor lesz a kétnapos gya­
korlat, a rádió fogja reggelenkint 
bemondani.

Alig mondta ki, hogy kutyahaja. meg­
halt. K isk u n h a la s ró l ‘je le n tik :  R ehák 
S á n d o r  fö ldm lves k e ré k p á rra l m u n k áb a , 
m en t a szegedi kövesuton. Az u t köze­
lében jó szág o t leg e lte te tt egyik rokon­
asszony s R eh ák  m egállt, hogy p á r  szót 
v á ltson  vele. —  „H o g y  van sógor?" — 
k é rd ez te  az  asszony. — ..Hát mögvagyok, 
egészség van, kutj/aba,}1' — fele lte  R ehák  
s  abban a p illa n a tb a n  hányát vágódott 
é s  p á r  perc  m úlva m eghalt. A városi 
orvos m eg á llap íto tta , hogy sz ivbénu lás 
ö lte  meg.

Hőség Szibériában — halálos fagy Ro­
mániában. N yugat-S zlbérlában  é s  Sázov- 
je t-K ö zép ázsiáb au  perzselő  meleg u r a l ­
kodik. T asktíudben o k tóber 13-án 30
foko t m u ta to tt  a hőm érő. — U gyanakkor 
R om ániában  hóviharok , fagyok dúlnak . 
J a ss i  m egyében egy 05 éven gazdálkodó 
az országúton megfagyott. Ö t m ásik 
gazda u gyancsak  gyalog  Igyekezett. J u s ­
siba. A s iirli h av azás  és  a h ideg  követ­
keztében  k e lten  nem  tu d tá k  fo ly ta tn i 
Ú tjukat, lem a ra d ta k  s eszm éle tüke t 
vesztve, az u t m entén fag y ta k  meg. B u ­
kovina északi részét h a ta lm a s  hóviharok  
lep ték  meg. A fö ldeket v a s ta g  h ó tak a ró  
borítja.

Az uradalmi gulyás halálos szeren- 
esetlensége. E g y h ázash e ly e  községben 
.Yöa/cí S án d o r u rad a lm i gulyás a tehe­
nekéi a k a r ta  k ih a jta n i. Közben az  egyik 
á lla t  úgy m eglökte, hogy fö ld rezuhau t, 
fe jé t a be tón pad ló za tb a  ü tö tte  és kopo­
nya roncsolódás következtében rövidesen 
m eghalt. A szerencsét hm ül j á r t  em ber 
feleségén kívül négy k isgyerm eket h a ­
g y o tt h á tra ,

Szökött rabok garázdálkodása (gyön­
gyös vidékén. O któber 12-én é jje l 
Kis M ihályué barom fikereskedő  lak ásáb a  
rab ló tám ad ó k  h a to llak  be, a m agányos 
asszo n y t agyba-főbe verték , s z á já t Imí- 

.töm ték , p á rn á b a  c sav a r tá k  és 7<MX) pen­
gőjét. e lra b o ltá k . A rendőrség  m egálla ­
p ítá sa  sz e r in t a rab ló tám a d á st Cserei 
Im re  és Ecrcnczi Béla gyöngyösi betörők 
követték el, ak ik  az  eg ri fogházból szök­
tek meg. A szö k ö tt rabok Gyöngyös vi­
dékén több rab lá s t követtek  el,

SPORTHÍREK
A magyar— német ökölvívó mérkő­

zésen a német ökölvívók 9:7 arány­
ban győztek. A mindvégig változatos 
és izgalmas küzdelem három súly­
csoportban eldöntetlen volt. Csak az 
utolsó mérkőzésen, a nehézsulyuak 
találkozóján dőlt el a német vendé­
gek javára. Itt ugyanis Nagyot ki­
ütéssel győzte le Tcn Hoff, aki ezúttal 
harmadszor győzte le a magyar baj­
nokot.

A labdarugóbajnokság ötödik for­
dulója sok meglepetést hozott. A Fe­
rencváros pontot vesztett (3:4) a 
Szürketaxi csapatával szemben. Az 
Újpest és Hungária csak eldöntetlent 
tudtak elérni, Mintha a nagycsapa­
tok alkonya lett volna e nap. A baj­
nokság állása a forduló után: 1. Fe­
rencváros 8 p., 2. Szeged 7 p„ 3. Ha­
ladás 6 p„ 4. Újpest 6 p. A Hungária 
csak a 7—8. heiyet osztja meg a 
Szürketaxival. Pontjuk 5.

A szövetség atlétikai versenyén öt­
ezer méteren Németh tizenhárom 
mp-es idővel megelőzte Szabó Miklóst.

Éles nyerte a 100 km-es kerékpáros 
bajnokságot.

lem gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett

Rákojhegy^J^ktériim i^
nélkül. Kapható és megrendelhető csak 
I F J . A t L I T Z K Y  O T T Ó  
B udapest. VII, D ohéoy-ncca 84, flaa. 2 
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T anulságos prospektus s  lap 
olvasóinak Ingyen!

Vásárok jegyzéke
Október 22., vasárap. Füzesgyarniat

oák., M ikosszéplak  ok., N agykőrös oák .
— Október 23., hétfő . BA taszék oák.. 
B ékéscsaba  o. szín. v ásár, D evecser oák.. 
H ajdúszoboszló  oák .. H etes oák ., H eves 
oák ., Já szd ó zsa  oák ., Kecel oák.s Kóny 
oák ., K u n m a d a ra s  oák ., K unszen tm ik lós 
oák ., M ag y aró v á r oák .. M ándok oák*, 
N ád u d v ar oák ., N agykőrös oák .. N agylózs 
ok., l ’ápoc oák ., Szlgetszenlm i'klős oák.. 
T iszap a lk o n y  < oák .. T o k a j oák ., Tom pa 
oák. —  Október 24., kedd. B ékéscsaba 
o. ló v ásá r, Celldöm ölk oák ., D evecser 
oák ., G esztcly  oák ., .1 ászfény  sz a ru  oák., 
Neniesvid oák ., P incehely oák .. Ú jpest 
oák. —  O któber 25., szerda . Békéscsaba 
ok., F öldes oák ., J á n o sh id a  oák ., Komló- 
szöllős oák ., Zoniba oák ., Zsániliék oá.
— Október 26., csütörtök. DIósviszló 
oák.. F e lsővadász  oák ., G else oák ., J  ász ­
szent 1 ászló  oák., K aposszekcső oák ., K a­
p u v á r h á ., N agycenk ok.. P acsa  oák ., 
R épceszentgyörgy  oák ., Süm eg oák., Ten- 
gelic oák ., T é t oák ., T o rn a sz e u tan d rá s  
oák ., Z sám bék o k .— O k tó b er 27.. péntek . 
Istv án d i oák ., M indszent oá. -  Október 
28., szom bat. B a ja  oák., Igái oák ., 
Izm ény búcsú k ira k ó v á sá r , K apolcs oák., 
M indszent ok., S á rv á r  oák ., S zekszárd  
h ák ., U jpetre. oá., V asszen tin iliá ly  oák.

Esetleges változásokért felelősséget 
nem vállalunk.

Rövidítések;
o. =  o rszágos v ásár. h. =  h a v iv á sá r, 

oák. =  országos á lla t-  és k ira k ó v á sár, 
oá. — országos á lla l v ásár, ok. =  o rsz á ­
gos k i ra k ó  v ásár, hák. — havi á lla t-  és 
k ira k ó v á sá r , há. =  havi á l la tv á s á r ,  
hk . — havi k ira k ó v á sá r , áll. =  á lla to k , 
se. =  sertés, szín =  sz a rv a sm a rh a , 
felh. == fe lh a jtá s .

BVASÁRésPIAC
K é s z á m p i a r .  B ú za : tiszavh lék i, felső- 

tiszai. d uua-tiszaközi, fe jén n eg y ei, d u ­
n án tú li és k isa lfö ld i 77 kg-os 19.65, 78 
kg-os 20.15, 79 kg-os 20.45, 80 kg-os
20.65. Rozs: p estv idék i 14.10— 14.15, 
m ás szárm azású  14.20— 14.40. Takar­
mányárpa: e lsőrendű 16.60— 17.00, ko­
váié 2 1 .0 0 -  22.00. p rím a 10.50— 20.50, 
sö rá rp a  10.00— 10.50. Zab: e lső rendű  
18.95—*10.25, középm inőségü 18.75— 
18.85. Tengeri: t iszán tú li 10.25— 10.35, 
egyéb áll. 19.15— 10.35.

Határidőpiac. Rozs: o k tó b erre  14.85. 
m árc iu sra  15.73. tengeri o k tó b erre  19.05.

Magpiac. Á rak  h e ly t vidéki v a sú tá llo ­
m ás, 100 kg-klnt, m inőség szerin t : L u ­
cern a , n y e rsa ra n k á s  205— 215, lóhere, 
nyers, a ra n k á s -1 2 0 — 130, b lb o rh ep en n g  
67— 71, köles, feh é r (budapesti p a r i tá s )  
27—32, vörös (bud ap esti p a r i tá s )  24— 
26. szöszöftbiikköiiy 41— 44, c s illag fü rt 
fehér, lapos 12.80— 13, repce (o la jg y ári 
p a ritá sb a n )  34—35, borsó V ik tó ria  18— 
18.50, lencse, nagy 36—47, közép 27— 33, 
kicsi 23—26, bab, dunai szokvány 30.50— 
31.2*5, göm bölyű fü r j  38—35, u rad a lm i 
kék m ák 128— 132 pengő.

Megállapították a cukorrépaárakat. A 
p énzügym in isz ter a cu k o rrép a  u tán  f ize­
tendő fo rgalm i adó  a la p já u l  szolgáló 
répa á ra k a t  az  1930— 10. gazdaság i év re  
m éte rm ázsán k én t 1.08 pengőben á lla p í­
to tta  meg.

A hrak takarmány. A rak  m étjcrm ázsán- 
k in t, kicsinyben, B u d ip esten , á rp a k o rp a  
13.25, b ó rsóhé j 18.25, buzakorpa  13.50 
13.80. n a p ra  forgópogácsa 14.50— 14.75. 
huza ta  ka rm á ny liszt 15.50— 16.5t), kék uhz- 
pogácsa 14.25, repcepogácsa 12. lenmag- 
pogácsa 16.75. s z á r íto tt  répaszelct. '12.60 
— 13, rozskorpa  14, m elasz 10, hallisz t 
45 P .

Takarmány. Á rak m étern iázsánk in t 
pengőben: ré tiszén a  la  7.50— 8, I la  6.50 
—7.40, l i l a  5.80— 6.29, n iuharszéna 
7.40—0, lucernaezéna 10— 13 P.

Vágómarha. Á rjegyzés é lősú lyban : 
B ika. ta rk a  la 67 72. I la  56 66. I l l a  
46—54, ökör, m ag y ar I la  47—54, I l la  
36—30, ta rk a , I la  56— 70, I l l a  42 -4 5 , 
tehén, m ag y ar I la  54, ta rk a  In 67—74. 
H a ."»0—66, I l l a  .'16—40, b ivaly 26—46, 
növendék 42—72, kicsontozni való 24 35 
fillé r  kg-klnt.

Ló. A ra k : csikó 30— 70. kocsi ló (hln- 
tó s-jukker) 475— 650, Igásló nehéz (h i­
degvérű) 450 —850. Igásló könnyű 250— 
440, a lá ren d eli m inőségű |ó 55- 240. sz-a* 
m ár 45— 110, vágóló 30  200 P.

R Á D I Ó
B u d ap es/ I.
VAS.AKNAP. X. 22.:

8 : .Szózat. Utána: H anglem ezek. 8 .15: 
H írek . 10: Róni. k a th . is ten tisz te le t. 
11.15: Evang. isten tisz te le t. 12.20: id ő ­
jelzés, id ő já rás , v ízá llás. 12.30: H an g v er­
seny. 13: Légvédelmi és légoltalmi elő­
adás. 13.45: Hírek. I I :  Hanglemez* 
15.20: M ag y ar-ro m án  lab d a ru g ó  m órké- 
zés II. félideje . 16.15: „G y ü m ö írsro m lás  
a raktárban., Kantba László dr. e.’.ő- 
adása. 17: Hírek. 17.15: Csevegés. 17.35: 
L iszt-hangverseny . 18.50: Tá,neleniezek. 
19.05: Sport e redm ények. 19.15: Hirek. 
19.25: llá r fa -fu v o la  szám ok. 19,50:
„D év átó l N ag y sze lcn ig .,. 20.15:. Zenés- 
d a los m űsor. 21.10: H írek . id ő já rá s . 
22.05: C igányzene. 23.20: H anglem ez. 
00.05: llirck.

HÉTFŐ, X. 23.:
12.10: C igányzene. 13.30: „Tudnivaló1: 

az országos légoltalmi gyakorlattal ka/.- 
esolatIpill,,. 13.45: P o s tászen ek ar. 16.15: 
. .B a ran y ai népm esék. 17.45: Szalonzene. 
18.45: „M ekkából M edinyba... 19.25: 
É nek . 19.50: H u inoreszk . 20.10: O p-r.i- 
házi zenekar. 22 : T ánclem ezek. 23.25: 
C igányzene.

KEDD. X. 24.:

12.10: Mű vésziemé zek. 13.30:
zene. 16.10: A sszonyok tan á  
17.15: F e lo lvasás. 17.45: Kat< 

8.40: F e lo lvasás. 19.25: Cigi 
20: „H ajm i ii ta lá lk o zás ... Ha 
21.10: É nek. 22: H angverseny . 
Tánclemezek.

Szalon-
••sadója.

íny
ug.i

zen*, 
á t ék. 
3 .20;

SZERDA, X. 25.:

12.10: B a la la jk a . 13.30: K atonazeue. 
16.15: L»iákfé|óra. 17.15: Zongora. 17.45: 
E lőadás. 18.10: C igányzene. 18.40: K ü l­
ügyi negyedóra. 19.30: O p erah áz i elő­
a d á s  kö zv e títé se : „ V a rá zsfu v o la ... Ze- 
riéjét szerez te  M ozart. 20.50: H irek , idő­
já r á s .  22.45: C igányzene.

CSÜTÖRTÖK, X. 26.:
12.10: Hegedű, ének. 13.30: C ig án y ­

zene. 16.15: H á z ta r tá s i  e lü id á s . 17.15: 
,.A m ag y ar népnyelv és  a m ag y a r m űve­
lődés". 17.45: Szalonzene. 18.15: ..H á z i­
ip ari p rob lém ák". 18.55: „Növényegósz* 
sógügyi tan á c sa d ó ."  L rb á n y i Je n ő  d r. 
k isé rle tü g y i főadjunktus előadása. 19.25: 
Zongora. 19.50: H angverseny . 20.50: 
c igányzene . 22: B e sz k á rt zenekar. 23.25: 
Hanglem ez.

PÉNTEK, X. 27.:
12.10: R endőrzeuekar. 13.30: Szalonz. 

16.15: D iák fé ló ra . 17.15: T ánclem ezek. 
18: Sport. 18.15: Zongora. 18.45: Ma- 
g y a ro ro sz  féló ra. 19.25: C igányzene. 
20.10: F iib a rm ó n ik u so k . 21: H írek . 22: 
Id ő já rá s . 22.40: C igányzene.

SZOMBAT. X. 28.:
12.10: É n ek k ari hangverseny . 13: 

H anglem ezek. 16.15: M esék. 17.15: A 
R ádió p o s tá ja . 17.45: Szalonzene. 18.30: 
..M artos! v asárn ap " . 19.25: „ M ag y a r  
szü re t" . 20.15: K assai rád ió  m űsora . 
21.25: H anglem ezek. 22: T ánclem ezek, 
23: C igányzene.

B u d a p e s t  I I ,
Vasárnaii, X. 32. n  i:,.- i 'ig ú n jz e n f t  

1<\.í)5: Szalonötös. Z.J.ŐO; C igányzene. 
Hl.,30: E lőadás. 2 0 ; H ír  k. 2 ü .’n.- (•.<«•-. 
véges. 2ö. H anglem ez. 2Z.d » ; Idő­
já r á s .  — Hétfő, X. 23. Hl..Pl: n em et 
nyelvlecke. 20: H irek. 20,20; Felolvadj*.. 
— Kedd. X. 24. Is.fO: Mezőgazdasági 
félóra. IU: F ran c ia  nyelvlecke. ZP.Jo: 
M agyarorosz fé ló ra . 2 0 ; H írek . 20.2o; 
H anglem ez. 2 / . / 0 ;  E lőadás. Idő­
já rá s .  — S zerd a , X . 25. Z8. C seve­
gés. Il>.3b: o la s z  ny e lv o k ta tá s . :?0; H í­
rek. .’0. ?0; Szalonzene. 2! 33: I d ő já r á s  
21.’i0: H anglem ez. — Csütörtök, X. 26. 
Z8.J5; Zongora Hl.,3(1: A n -" l ny e lv o k ta­
tás . 20 ; H lrpk. 20.20; D alkör. 2<l.ö'ií 
E lőadás. 21.15: H anglem ez. 21.55: I»|ő- 
járás. — Péntek. X. 27. Cigány-
zen e.. 10.3a: G y o rsírás . 20: H írek . ?.i).2<li 
S ukkelőadás. 20.50: H angiem ez. 21.50: 
Id ő já rás . Szombat, X. 28. /R.15.'
Mezőgazdasági félóra. Hl.30: Vhőad.i*,. 
2 0 ; H írek . 20.20: E lő ad ás  20.50; Fu- 
'•^ z e n e k a r .  21.\0: Időjárás.

KIADÓTULAJDONOS:
..FALD" MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖI.DMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYER EMIL.
WoiMtatt «  Buropit irpclAtoJ Nya»(lal Itf8syéojt4r«us4g körtOTgóe4p«ti,. (Isaw M : Schmltek Tibor * .} Bvdopcrt, Ó-utís 12.


